

金秋时节上善游

□ 杨修元

朵依然遍布整个公园；说是草的世界，因为上善公园的土地除了树和花之外，全都被草儿占领了。

上善公园，人们又叫它白龙湾公园，之所以如此称谓它，不仅是因为它地处白龙湾村，还因为中间的河流中段呈“S”型走向，眺望整个河流形，如一条逶迤的巨龙静卧在那里。

顺着公园的南门由东向西缓步行走在平坦的柏油路上，路北旁的杉树棵棵伟岸挺拔，如同站岗的战士，庄重、威严，显示出阳刚的雄壮；而路南的棵棵垂柳淑雅、端庄，显示出阴柔的秀美，长长的柳丝如同少女的青丝，长齐腰际，微风吹拂，这些柳丝又如倾泻的瀑布，令人顿生爱慕！

上善公园其实是依荆河流向而建，除了在里边人工修葺了必要的人行道外，几乎看不到人工的痕迹。我从柏油路走向羊肠小道，其间，到处都是木棉花、紫荆、松柏和好多不知名的树木，这时的木棉花还绽放着花朵，虽然紫荆树早已过了花期，但在秋

阳的照射下，满树翠绿欲滴，和女贞子树的满树碧绿相互媲美呢！

走近公园中央河的岸边，大片大片的毛毛草从高出膝盖，秋风拂过，掀起微微的波浪，置身其间，有一种置身于辽阔大草原的豪壮；瓜秧草、牻牛蹄草等虽没有毛毛草高大，但它们长势浓密，如同黄绿色毯子覆盖在地上，看不到一寸裸露的土地，光着脚丫走在上边甚是惬意；这时你若弯下腰来，还能看到草中的蚂蚱、蟋蟀等，让人回想起快乐无忧的童年时光！

顺河向西而下约6公里处，河流变成“S”形流向，形成了两个颇大的河湾。河湾的周围大片的芦苇生长茂密，好似大片的竹林，一片翠绿；盛开的芦苇花，犹如一片褐灰色的绒毯。河湾的水平静如镜，一尘不染。这时，依次可见水镜下边倒立的芦苇、白鹭，游走的船儿、野鸭。平静的水面不时冒出带有灵气的水花，涟漪缓缓地传向周围的尽头，这肯定是鱼儿的杰作了。远处不时传来鸟儿的鸣唱。这鸣

唱，有的欢快、有的低沉；有的高亢、有的婉转；有的清脆、有的悠长。这动听的鸟鸣不就是最好的天籁之音吗？

在公园南门由东向西10公里长的游览中，则有一路的鲜花和芬芳陪伴。菊花正在绽放，花儿有黄色的、有白色的、有粉色的、有红色的，多彩缤纷，当你将要走近这些菊花时，馨香扑鼻而来，能醉到你心里；猩红的鸡冠花如红红的灯笼，又如明亮的火把，洋溢着喜庆和吉祥；你用心看马齿苋的小花朵，那就是无数个闪闪的红五星，在金黄色的花蕊上，不时有蜜蜂和蝴蝶飞来飞去。

用了整整一上午时间才走马观花地把上善公园游览完，虽累得腰酸腿疼，但一想到所欣赏到的风景，早把这些劳累抛到九霄云外了；同时，也由衷赞赏上善公园的秀美、天然、大气与灵气；由衷赞叹我们的家乡是这么得美丽可爱；由衷地感恩于我们所处的重视环境保护、实行人与自然和谐发展的好时代！

把微笑留住

□ 刘永久

一笑解千愁，笑一笑十年少。我快乐，我笑；我快乐，面对不愉快时，我还笑；我快乐，身在逆境依然笑。不管怎样，善于微笑的人，都是在工作、生活、学习中的快乐之人。所以我相信，拥有微笑就拥有自信；拥有微笑就拥有快乐；拥有微笑就拥有幸福，拥有微笑就拥有收获。微笑是良药，是桥梁、是纽带，把一些不和谐的现象抛到九霄云外。送你一个微笑，打开陌生之门。送你一个微笑，换来彼此间的真诚。送你一个微笑，传递你我间的信任与热情。你我的

微笑，会打破彼此间的尴尬，从陌生到熟悉，从紧张到顺畅，从焦急到舒缓，从相悖到和谐。微笑总是扮演着“纯一号”的正面角色。微笑更是一种义务，让我们担当起共同微笑的义务，做一名善于微笑的人，做一个极其快乐的人，做一位开明幸福的人。

亲爱的朋友们，把微笑留住。让微笑常伴你我，让你我快乐幸福，让明天更加美好与灿烂。



诗三首

□ 赵崇稳

秋思

潇潇雨过转天凉，
飒飒风袭落叶黄。
今欲远行当趁早，
莫悲老至卧阶阳。

游沧浪渊

鸟落深渊碧水边，
车鸣峭壁绿枝间。
当年夫子闻沧浪，
往事几多随梦烟。

登卓山

为排胸闷上峰巅，
风解烟云不解烦。
忽见山坡墓林立，
几多苦乐伴天年！

我是一片云

□ 闫业坡

我是一片云
不去追逐明月
盘在故乡的山边
变成围巾为她御寒

我是一片云
不去戏耍风儿
飘在故乡的河畔
化作轻纱将她装扮

我是一片云
不去摇曳光影
走进老家的小院
幻成游子和家人团圆

我是一片云
迎着风儿
将中秋的圆月遮掩
不知这样能否
抹淡您那无尽的思念

上善公园地处滕州市洪绪镇境内西北处的白龙湾村西北，距滕州市区八公里。

我对上善公园早就心往神驰，今年国庆放假，终于得偿所愿。10月2日清晨，从滕州市区驱车十多分钟就到了上善公园。站在公园东端的长桥上向西放眼望去，整个上善公园尽收眼底，一片碧绿，中间的河流如一条长长白链镶嵌在公园的中央。

上善公园，它虽没有高山的险峻，也没有大海的辽阔；它既没有古迹的阅历，也没有仙境的神奇，但它那天然而成的河流滩涂，自然生长的树木花草，在此栖息的鸟兽虫鱼，如同一处从未开垦的处女地，呈现着原始的湿地状态，是这样地吸引着无数游客、络绎不绝地投入它那宽广的怀抱。

整个公园可说是树的王国、花的海洋、草的世界。说是树的王国，因为公园东西长十多公里、宽两公里多的范围内树木密度如森林；说是花的海洋，因为虽然是秋季，但是各种各样的花

不言而喻，微笑是人类最基本的表情，代表着真诚和善良。它是一种激发思想灵魂和启迪智慧能力的润滑剂。在顺境中，微笑是对成功的嘉奖、鼓励。在逆境中，微笑是对失败的疗伤、护理。把微笑留住，让人生绽放精彩。

的确，微笑无需投资与花费，却能够刹那间给人留下永恒的回忆。微笑是一种愉快心情的反映，微笑是一种有涵养的体现，微笑是人与人之间和气相处的表现；同时，微笑也展现了对别人的尊重，对生活的尊敬。

金秋

□ 孙晋才

农谚曰：“金秋不分，拿刀割根。”意思是说到了秋分节气，不管是什么农作物都该收割了。这个时间可谓之为“金秋十月”。用“金”字来形容十月的秋天，再恰当不过。你看，这一望无际的田野脱去了绿衣，豆子地变成了金黄色，蝈蝈在豆叶上歌唱，谷子顶着狼尾巴似的穗子，在微风下摇曳，彩蝶在上面飞来飞去。那成熟了的玉米穗子表皮渐渐裂开，露出黄灿灿的笑脸。田间地头盖着一层白粉的南瓜蛰卧在草丛中，像金毛犬在酣睡。就连那高大的杨树和槐树也换上了一身黄色将军服，威武而庄重，静等着从西伯利亚来的

客人——寒风，相互倾诉一年来的成长过程。

俗话说：“三夏赶不上一秋。”前几天我去了乡下老家一趟。一下汽车，刚进村头，只见男女老少像出入蜂巢的蜜蜂，来来往往地忙碌起来，有徒步背筐的，有骑着三轮车的，有开着拖拉机的……他们的脸上流着汗，带着笑。我迎面碰见了三叔，他手里拿着绳子和镰刀，见到我笑着问：“好久没来了吧？这几天忙死了，你看，又是收又是种，村里没有闲人。走！跟我一起下地去。回来让你婶子炒上几个菜，咱爷俩好好喝几盅。说话间，我发现三叔的确老了，眉毛

胡子染上了白霜，额头上的皱纹像地瓜沟似的排列着，两只手像裂开的松树皮，背也驼了许多，但走起路来还是很有精神。我父母去世了，他是我唯一的亲人，我没有推脱，跟着他向田间走去。来到坡地上，放眼望去，是一幅丰收秋种的繁忙景象。青壮年冲在前，大车小车都装满了庄稼，小孩跟着大人背着小筐拾豆荚。田野里到处是人，小径上到处是车。家家户户的房顶和院内堆满了粮食，翻晒粮食的木锨的响声不断。年迈的老人手拿小木棍“啾啾”地吆喝着，驱赶着偷食的鸟雀。田野里的拖拉机来回地穿梭着翻耕土地，空气中弥漫

着一股泥土的芬芳。

民以食为天，金秋给了人们生命的保障，富足的生活，甜蜜的享受和对美好前景的向往。我不得心里在想，自从改革开放以来，中国人民在中国共产党的领导下，迎来了一个又一个硕果累累的金秋，而它的含金量一个比一个高，国家一天比一天富强，人民一天比一天幸福，他们认准了这个理，跟着共产党，一个个绚丽无比的金秋在等待着他们。

老杨树，我的神树

侯贺林

我村无甚宝物，要说，只有两棵我曾经引以为豪的老杨树！

老杨树耸立在我村村西的三官庙大门两旁，一边一棵，如同哼哈二将，把守着庙门。至于它的年龄，谁也说不清。据说是我家族从山西迁来时，特意从老家带来作纪念的树苗。此话若真，怕也有几百年了。传说毕竟是传说，凡是传说，无不带有主观愿望、感情色彩。

这两棵老杨树极高、极粗。粗得要八、九个人才能搂得过

来，至于高，只是感觉，感觉它高得骇人，人在其下如蝼蚁。现在我对这两棵老杨树的印象，却极其模糊，不是因为时间久远，而是因为我几乎从来没有能够理智地打量过它们，它太高大了，高大到我对它们只有仰视，只能膜拜，以为它们是神物，一切神物都是谜。

当时，全陵县有两样物件最高，一是县城里的龙泉塔，另一件就是这两棵老杨树了。老杨树成了我村的标志，十几里路外就可以望得到它！后来，我从海南到东北看过不少参天古树，但像我村这两棵老杨树这么高大的几乎没有！这两棵老杨树可以说

是一个硕果仅存的奇迹！

从我记事起，两棵老杨树中西边的那棵已经老死，虬枝仍四处伸展，刺向天空，保持着舍我其谁的气概；而东边那棵仍生机勃勃。它树体粗壮，枝叶茂盛，树头活像一座山峰！它在平地上突兀而起，直插蓝天，八面威风，十分强悍，一切不在话下，凛然不可侵犯。尽管我村地势较低，但十里之外，远远可以望见，不明就里的人还以为是一座山峰，怎么也不敢相信是一棵树！它的树干七、八个人围抱有余，树荫可以罩二亩地盘。

枣庄作家作品·连载

春天，如此老树依然开花，似一树胡须挂满枝杈；风刮花落，铺满一地，早晨捡拾了，晚上就成了全村美餐，吃杨树花也许在别处以为怪，而在我们这里却是古已有之的习惯，杨树花口感绵软，口味喷香，不愧为美食，品尝几百年老树之花也是一奇。花落叶出，一树鹅黄，蓝天配黄叶，分外明丽，极其雅致，北方的冬天枯寂落寞，及待老树新叶出，满村的压抑气氛一扫而光。不知村里的老人长寿是否和老杨树的暗示和鼓励有关？一到夏

天，叶子铺开了，片片如同手掌，微风吹过，声响如远处小河流，哗哗啦啦，奇妙无比；风大，又恰似万人会场，掌声雷动！夏天，这里是阔大的庇护所，阴雨天，它是一个避雨处，晴热天，它又是一把遮阳伞，整个夏季，聚拢着全村男女老少，不少人家在树下摆起饭桌，搬来席子，在树底下吃饭睡觉，把这里当成了家！说它荫庇全村、造福百家，正是恰如其分！

注：连载刊登时间为每周四或周五